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JETOANELE CONCERNULUI „FRIEDRICH CZELL & SÖHNE” 
 

Dorel Bălăiță* 
 
 

Zusammenfassung 

Nur selten gelingt es auf Grundlage der Geschichte einer einzigen Familie 
Einblicke in die Entwicklung eines ganzen Wirtschaftszweiges zu erhalten. Es ist 
nicht übertrieben wenn der Autor von der sächsischen Familie Friedrich Czell aus 
Kronstadt/Brasov in Siebenbürgen, von einem Konzern spricht. Hat doch dieser, 
Friedrich Czell&Söhne, über ein Jahrhundert die Produktion von Bier, Wein, 
Likör und anderen alkoholischen Getränken mit ihrem Fleiss und Geschäftssinn 
massgeblich geprägt. Begonnen hat alles mit erfolgreichem Wein- und 
Textilhandel, welcher die materielle Grundlage für spätere Erweiterungen 
geschaffen hat. Ausgangspunkt für den Autor um sich damit zu beschäftigen, war 
natürlich wieder ein Satz unscheinbarer, betriebsinterner Wertmarken. Der 
Autor hat keine Mühe gescheut um mit Hilfe von Literatur und Archiv-
Nachforschungen, anhand dieser Familie die Geschichte der Bierbrauereien 
Rumäniens zu ergründen. Resultat, ein sehr interessanter und lesenswerter 
Beitrag wofür wir dem Autor zu Dank verpflichtet sind. (Erwin Schäffer) 

 
Schlüsselwörter: Friedrich Czell&Söhne, Dârste, Braşov, Kronstadt, Luther, 
Siebenbürgen, wertmarken, bier. 

 

 

 În fiecare jeton stă ascunsă o întreagă istorie, a unei persoane, a unei familii, a 
unui monument ori clădire sau a unei entități economice care a influenţat destinele 
unor persoane sau a unei comunităţi locale într-o anumită perioadă de timp. Trebuie 
doar să descoperi ce se află în spatele acestor mici bucăţi de metal şi atunci cu siguranţă 
vei rămâne fascinat de aceste autentice izvoare istorice.  
 Jetoanele pe care vi le supunem atenţiei amintesc de un concern, „Friedrich 
Czell & Söhne”, înfiinţat la mijlocul secolului al XIX-lea, de unul dintre cei mai 
întreprinzători şi mai avuţi braşoveni, foarte cunoscut în epocă şi datorită produselor 
sale alcoolice (bere, vin şi lichior), apreciate de populaţie, dar şi pentru rolul jucat de 
familia acestuia în viaţa socială şi economică a regiunii din jurul Braşovului şi nu 
numai, timp de aproape 100 de ani. Firma Friedrich Czell & Söhne ajunsese să deţină la 
sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea monopolul băuturilor 
alcoolice, şi în special al berii, în Ţara Bârsei. 
 Jetoanele au aversul identic. Intr-un cerc perlat exterior întâlnim urmãtoarea 
inscripţie circulară începând din dreptul orei 7 şi terminatã în dreptul orei 5: 
„F.CZELL & SÖHNE”. În dreptul orei 6 este o stea cu şase raze. Reversul, în interiorul 
unui cerc perlat, este populat central cu valoarea nominală.  

Se cunosc, până în prezent, cinci valori nominale: 2, 10, 20, 100 şi 200 (Schäffer 

2012 23). Toate piesele au diametrul de 22 mm1. 

                                                           
*SCCHIM Complex S.A. Borzești. 

  E-mail: dorelb2003@yahoo.com 
1 În catalogul Schäffer 2012, jetonul cu valoarea nominală de „20” apare ca având diametrul de 

27 mm. La o reverificare a diametrului făcută de deţinătorul jetonului cu valoarea „20”, dl. Alin 

Bocăeţi, s-a constatat că diametrul acestuia este tot 22 mm.  
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Figura 1: Jeton valoare nominală „2” - colecţia Erwin Schäffer (scara 2:1) 

 

 În privinţa materialelor din care au fost confecţionate piesele, jetonul cu 
valoarea nominală „2” este din cupru, iar cel cu valoarea de „20” este din zinc. Celelalte 
jetoane de „10”, „100” şi „200” sunt din alamă. 
 

 
Figura 2: Jeton valoare nominală „10” - colecţia autorului (scara 2:1) 

 
Jetoanele Czell sunt prezentate în catalogul Schäffer (Schäffer  2012 23) la 

poziţiile BRV-27 (jetonul „2”), BRV-28 (jetonul „10”), BRV-29 (jetonul „20”), BRV-30 
(jetonul „100”) şi BRV-31 (jetonul „200”). 

 

 

Figura 3: Jeton valoarea nominală „20” - colecţia Alin Bocăeţi (scara 2:1) 
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Figura 4: Jeton valoarea nominală „100” - colecţia Erwin Schäffer (scara 2:1) 

 

Figura 5: Jeton valoarea nominală “200” - colecţia Erwin Schäffer (scara 2:1) 

 
Cea mai veche atestare documentară a producerii berii pe teritoriul actual al 

României, apare pentru prima oară indirect într-un act, datat la 1366, care precizează 
că la răscoala ţăranilor şi meşteşugarilor din Floreşti (Cluj) a participat şi Iacob 
Berarul2. Cea mai veche fabrică de bere din România se pare că s-a construit la 
Timişoara în 1718 (Silaghi 2013) şi ea mai dăinuie şi astăzi fiind producătoarea celebrei 
beri Timişoreana. În 1718, după eliberarea Timişoarei de sub stăpânirea turcească de 
către Eugeniu de Savoya, acesta a decis să înfiinţeze aici o fabrică de bere. Berea 
produsă era destinată aprovizionării armatei austriece şi suplinirii carenţei de apă 
potabilă3. 
 Producţia de masă a berii pe teritoriul Ţărilor Române datează de la începutul 
secolului XIX când Johann de Gotha a inaugurat, în 18094, la marginea Bucureştilor o 
fabrică de bere. Începând cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea, apariţia câtorva 
fabrici de bere a dus la inaugurarea a numeroase berării, dintre care unele au avut 
numai o viaţă efemeră. 
  În România, berea a devenit populară pe la sfârşitul secolului al XIX-lea şi 
începutul secolului al XX-lea. În 1908 existau în vechiul regat 18 fabrici de bere, iar 
producţia era de aproximativ 180.000 hl (Basilescu 1910 76). Cantitate însemnată de 
bere se importa din Transilvania unde la 1898 erau în funcţiune 31 de fabrici de bere 
(Negoescu 1919 196). 
 Istoria firmei Czell începe în Transilvania. Friedrich Thomas Czell, un 
comerciant sas braşovean, născut la început de secol al XIX-lea, (19 septembrie 18165), 

                                                           
2 http://www.oraşulvechi.ro/prim-plan/istoria-berii-în-românia/ (accesat în 11.02.2015). 
3 http://ro.wikipedia.org/wiki/Fabrica_de_bere_Timişoreana (accesat în 14.01.2015). 
4 http://www.berariiromâniei.ro/ro/cultura-berii/istoria-berii/ (accesat 20.01.2015). 
5 Informaţia este preluată din corespondenţa Annei Zell-strănepoata lui Friedrich Czell. Cele 

două scrisori (din februarie şi martie 1997) în care Anna Zell vorbeşte despre familia sa ne-au 
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ca fiu al unui producător de ţesături din lână, a început să facă avere din comerţul cu 
vinuri. Apoi a exportat produse textile ţesute pe maşini aduse din Cehia. În 1855 ia 
fiinţă concernul „Friederich Czell&Söhne” (Wollmann 2012 313)  adică, „Friedrich Czell 
şi Fiii”6, care avea ca obiect principal de activitate exportul de lînă de oaie spre Anglia. 
  Mai târziu fondatorul firmei, Friedrich (sau Frideric/Friederic7) Czell a 
abandonat această activitate în favoarea fabricării şi comercializării spirtului, scop 
pentru care, firma Czell şi Arzt (Wollmann 2012 368) a construit o fabrică de spirt la 
Cristian. Pentru a avea materie primă pentru distilăria sa, Friedrich Czell a depus 
eforturi pentru introducerea culturii cartofului în regiunea Braşovului, cultură prea 
puţin cunoscută şi extinsă până atunci (Wollmann 2012 314). Pe lângă produsele 
alcoolice specifice, fabrica furniza şi borhot pentru crescătoriile de porci din 
împrejurimi (Wollmann 2012 368). Afacerile mergeau bine astfel că Friedrich Czell şi-a 
extins domeniul de activitate înfiinţând ferme de vite8, o rafinărie de alcool, o fabrică de 
chibrituri, iar în 1874 devine proprietarul unei mine de cărbuni9, necesară pentru a 
furniza combustibil pentru întreprinderile sale10.  
 În 1889, firma Czell ridică şi pune în funcţiune fabrica de zahăr de la Bod 
(Probod, nr.7/10.02.2011, Istoria fabricii de zahăr Bod). In anul 1892 – „F.Czell şi Fiii" 
achiziţionează fabrica de spirt din Dârste şi construieşte, tot aici, o nouă şi modernă 
fabrică de bere cu o capacitate de 14.000 hl, având un personal de numai 40 de 
lucrători. Lucrările la fabrica de bere, situată pe partea opusă fabricii de spirt, au 
demarat începând cu septembrie 189211 (constructor fiind Bruss&Stenner) şi au fost 
finalizate în 1893. Începând cu 15 octombrie 1893, berea Czell a fost servită în diverse 
hanuri din Braşov. „O bere atât de excelentă ca berea Czell cu siguranţă nu s-a mai 
produs în Braşov niciodată până acum. Astfel că nu-i de mirare că într-un scurt timp s-
a încetăţenit peste tot în Braşov, atât datorită gustului său cât şi conţinutului său; fapt 

                                                                                                                                                                          
fost puse la dispoziţie în copie de către dl Dr. Traian Popescu - din München, Germania, căruia îi 

suntem recunoscători pentru tot sprijinul acordat în documentarea acestui material. În 1997, 

Anna Zell (născută în 1919), locuia într-un azil de bătrâni în Rimsting în Bavaria. Iniţial, numele 

familiei fusese Zell, dar a fost maghiarizat în decursul istoriei la Czell. Tatăl Annei Zell a fost 

primul care şi-a reluat numele german, undeva pe la sfârşitul secolului al XIX-lea. Din aceeaşi 

sursă am aflat şi data decesului lui Friedrich Thomas Czell, 20 octombrie 1892.  
6 „F.Czell&Söhne”- se traduce ca „F.Czell şi Fiii”, dar la vremea infiinţării, firma a fost 

înregistrată în acte numai cu doi de "i" după F. În reclamele vremii, cele  în limba românã, apare 

varianta legală, dar incorectă gramatical, a firmei: “Friedrich Czell şi Fii”.  În cadrul articolului 

vom utiliza varianta corectă gramatical. 
7 În reclamele în limba română a fost tradus şi numele, astfel apar variantele Friederic şi 

Frideric. 
8 La fabricile din Cristian şi Dârste s-au construit grajduri unde erau crescuţi şi îngrăşaţi boi 

căutaţi mai ales pe piaţa vieneză (Wollmann 2012 368). 
9 Este vorba despre mina de cărbuni Concordia, situată în partea de est a judeţului Braşov, în 

Depresiunea Braşov, la poalele estice ale munţilor Perşani, la 18 kilometri de Braşov. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Colonia_1_Mai,_Braşov (accesat în 10.02.2015). 
10 http://mek.niif.hu/03400/03407/html/411.html -History of Transylvania, vol. III -from 1830 

to 1919 (accesat în 11.06.2014). 
11 Informaţie preluată din expoziţia „Arhitectura industrială în Brașov: 1880-1940” organizată în 

perioada 27 decembrie 2014- 18 ianuarie 2015 în Parcul Facultăţii de Silvicultură de către 

Ordinul Arhitecţilor din România – filiala Brașov-Covasna-Harghita, apud Eduard Gusbeth-Das 

gesundheitswesen in Kronstadt im Jahre 1892. Îi mulţumim dlui Ovidiu Taloș, coordonator 

proiect Orașul Memorabil, care ne-a sprijin în documentare punându-ne la dispoziţie imagini 

ale planşelor dedicate fabricelor Czell. 
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la care probabil că a contribuit mult şi preţul acesteia, convenabil în raport cu calitatea 
berii” (Gusbeth 1897). Firma Czell a început construcția unei hale de bere în 1893, 
lângă drumul principal (azi Calea București), care a fost terminată în 1894 si reprezintă 
de atunci un loc de distracție foarte îndrăgit în duminicile de vară cu timp frumos 
(Gusbeth 1897). 

Afacerea s-a dezvoltat, astfel că în 1922, numărul de lucrători ajunsese la 130, 
iar  producţia de bere şi malţ la 40.000 hl şi respectiv 80-90 de vagoane anual12. 
Fabrica din Dârste a devenit principalul aşezământ al concernului Friedrich Czell& 
Söhne.  
 Pe 20 octombrie 1892 fondatorul concernului Friedrich Thomas Czell moare, 
dar afacerile sunt continuate cu succes de urmaşii acestuia13 care păstrează numele 
firmei neschimbat. 
 

 

Figura 6: Faţada principală a fabricii de bere Friederich Czell şi Fiii, orientată spre gara Dârste14  

 
Prestigiul firmei lui Friederich Czell ajunsese atât de mare încât Sextil Puşcariu 

scria în monografia „Braşovul de altădată” că „în ultimul deceniu al veacului trecut şi în 
cele dintîi ale secolului nostru, braşoveanul avea un fel de monopol al băuturilor din 
Ţara Bîrsei şi o fabrică mare de spirt în Cristian, din care ieşeau pe o ţeavă aburi ce 
răspîndeau un miros penetrant de mălătău, adică de borhot”15. 

                                                           
12 http://www.ursus-breweries.ro/fabrica-din-braşov/  (accesat în 14.01.2015). 
13 După mărturisirile Annei Zell din corespondenţa mai sus amintită, Friedrich Thomas Czell ar 

fi avut 5 copii. 
14 Imaginea a fost preluată din expoziţia „Arhitectura industrială în Brașov: 1880-1940” 

organizată în perioada 27 decembrie 2014 - 18 ianuarie 2015 în Parcul Facultăţii de Silvicultură 

de către Ordinul Arhitecţilor din România – filiala Brașov-Covasna-Harghita. Desenul reprodus 

face parte din colecţiile Arhivelor Naţionale ale României - SJAN Braşov. 
15 http://www.economiczoom.ro/life-style-hobby/palatele-din-brasov.html (accesat în 

28.02.2015). 
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Familia Czell a schimbat faţa Braşovului, construind palate16 şi vile şi înfiinţând 
lacul Noua. „În 1906, a adus nişte lipoveni să sape în acel loc mlăştinos pe care erau 
nişte izvoare. Iarna, tăiau blocuri de gheaţă din lac şi le depozitau în grotele de pe 
actuala stradă Andrei Bârseanu. Cu această gheaţă se ţinea berea la rece”17. 

 

Figura 7: Fraţii Czell: Carol (Carl) Czell (stg.) şi Eugeniu (Eugen) Czell (dr.),  

(Bucureştii 1910 181)  

 
 În 1905, fraţii Czell, (Carl şi Eugen Czell-nepoţii fondatorului Friedrich Thomas 
Czell, şi copii lui Karl Gustav Czell), cei care conduceau firma la acea vreme, 
achiziţionează fabrica de bere Luther din Bucureşti (Mucenic 2007 275-305). Cei doi 
duc o politică agresivă de acaparare a clienţilor fabricilor de bere bucureştene creând 
îngrijorare producătorilor autohtoni. „Lipsiţi de orice scrupul, hotărâţi a învinge prin 
orice mijloace, a cuceri cu orice preţ piaţa de bere întreagă a României, şi ruina pe toţi 
fabricanţii români, aceştia vin în ţară, cumpără pe 50% fabrica defunctei Sofia Luther, 
şi înarmaţi cu un capital imens, ei încep o luptă crâncenă împotriva noastră (...) Ei 
începură mai întâi prin a-mi momi pe lucrătorii mei: dogari, pivnicieri, fierbători, toţi 
                                                           
16 Industriaşii saşi aparţinând familiei Czell şi-au investit banii şi în clădiri impozante, lăsând 

astfel Braşovului trei monumente arhitecturale. Toate sunt cunoscute sub numele de Palatul 

Czell. Cel mai vechi a fost construit la intersecţia Bulevardului Ferdinand cu Şirul Inului, pe 

locul fostei Porţi a Vămii. Astăzi este cunoscută drept clădirea în care a fost Groapa cu bere. 

Palatele nu au fost construite ca rezidenţă pentru o singură familie ci erau investitii imobiliare, 

apartamentele erau închiriate braşovenilor groşi la pungă şi firmelor comerciale. Un alt palat 

Czell este cel de peste drum de Rectorat, are două etaje, turnuri şi basoreliefuri cu îngeri şi sori. I 

se spunea chiar „Palatul Soarelui“. Celălalt palat Czell este sediul Băncii Naţionale a României şi 

se află în Piaţa Sfatului la numărul 26. A fost construit în 1903, pe locul a trei case. Palatul are 

balconaşe sculptate şi basoreliefuri cu figuri umane. Clădirea roz de azi a păstrat acelaşi aer 

maiestuos, iar ceea ce nu se vede din Piaţa Sfatului, este corpul imens al clădirii cu patru laturi şi 

zeci de camere. Arhitectul Gruia Hilohi spune că al treilea palat Czell, se află pe Strada 

Mureşenilor, a doua clădire după Biserica Catolică. Ornamentele dantelate fac din acest edificiu 

un punct de atracţie foarte fotografiat de turişti. Pe lista clădirilor familiei Czell putem adãuga şi 

Casa Frederich Czell, de pe Strada Nicolae Bălcescu nr. 15, construită la începutul secolului al 

XIX –lea http://www.economiczoom.ro/life-style-hobby/palatele-din-brasov.html (accesat în 

28.02.2015). 
17http://www.economiczoom.ro/life-style-hobby/palatele-din-braşov.html (accesat în 

28.02.2015). 
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aduşi de mine din străinătate cu mari cheltuieli, până şi zidarii, dulgherii, lucrătorii 
manuali dresaţi de mine trecură rând pe rând la fraţii Czell” (Basilescu 1908 8-9). 
Astfel se plângea ministrului de finanţe al vremii, N. Basilescu, profesor de economie 
naţională la Universitatea Bucureşti şi proprietar de fabrică de bere care mai adăuga în 
memoriul său că „Rockefelerul Czell” (Basilescu 1908 13), adică fraţii Czell, „(...) posedă 
în Transilvania 4 fabrici de bere, tot atâtea fabrici de spirt, de postav şi altele,- că ei 
posedă domenii întinse, vii atât de considerabile încât mai tot vinul care se bea în 
Ardeal vine din pivniţele lor18 şi în fine un capital se zice de  peste una sută milioane de 
coroane. Rămaşi stăpâni pe toate fabricile din România ei vor deveni stăpâni pe 
industria berii” (Basilescu 1908 12). 

 

 Figura 8: Stema fabricii de bere din Dârste: stema Braşovului înconjuratã de conuri de hamei19 

 Înainte de Primul Război Mondial, concernul „Friederich Czell şi Fiii” avea în 
funcţiune fabrici de bere la Braşov, Miercurea Ciuc, Timişoara, Sighişoara, Cluj şi 
Bucureşti, precum şi fabrici de spirt la Cristian, Dârste şi Sibiu.  Primul război mondial,  
a fost dezastruos pentru zona Braşovului şi a lovit şi firma „Czell şi Fiii”. Au fost 
distruse complet în incendii, fabrica de spirt din Cristian şi fabrica de bere din Dârste.  
Pivniţele cu vinuri au fost jefuite şi golite. Fabrica de bere din Dârste a fost reconstruită 
în anii 1917-1918. 
 După Primul Război Mondial neînţelegerile dintre acţionari au condus la 
divizarea firmei, probabil în 1922. Apar astfel, două ramuri: Grupa Carol Czell, care 
cuprindea printre altele fabrica de bere din Dârste şi depozitul de băuturi spirtoase din 
Târgul Cailor nr.6 (Socec 2 1924-1925 223), şi avea sediul central în Braşov pe Strada 
Lungă nr. 97, şi Grupa dr. Wilhelm Czell, cu sediul central tot în Braşov în strada 
Principele Carol nr.17 (Socec,2, 1924-1925 223) şi în portofoliul căreia intrau fabricile 
de spirt din Braşov şi Cristian (Socec,2, 1924-1925 241), fabrici de bere si pivniţele de 
vinuri. 
 La Dârste producţia de bere s-a dezvoltat neîntrerupt, chiar şi în timpul celui de 
al Doilea Război Mondial. Cantitatea anuală de bere produsă a variat între 17.331 hl în 
1931 şi 108.745 hl în 1941. În 1939 fabrica avea 45.000 mp de teren şi 180 de 
funcţionari, tehnicieni şi lucrători. Din 1937  fabrica se va numi „Fabrica de bere Czell 
S.A.R.” (Wollmann 2012 315).  

                                                           
18 Firma Czell făcea şi un intens comerţ cu vinuri, având pivniţe mari şi vii proprii la Mediaş, 

vândute mai târziu firmei Dr. A. Ambrosi. 
19 Imaginea ne-a fost pusă la dispoziţie de dl. Dr. Traian Popescu (Germania). 
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În 1948 fabrica a fost naţionalizată luând denumire de „Aurora”20. La 
naţionalizare firma mai avea în componenţa sa doar fabricile de bere din Braşov şi 
Timişoara, precum şi fermele agricole şi zootehnice. În perioada 1954-1959 s-a extins 
capacitatea de producţie de malţ, prin construirea unei fabrici de malţ cu o capacitate 
de prelucrare de 10.500 t orz/an, totalizând cu vechea capacitate, o producţie de 11.000 
t orz/an, devenind cea mai mare fabrică de malţ din ţară. După 1990 fabrica a fost  
privatizată devenind S.C. Aurora SA.  

 

Figura 9: Carte poştală cu imaginea fabricii de bere F. Czell&Söhne din Dârste21 la începutul 

secolului al XX-lea. Vederea este dinspre Braşov, în mijloc fiind actuala „Calea Bucureşti”22 

  
 Fabrica de lichior, fondată odată cu înfiinţarea fabricii de spirt din Cristian, a 
fost condusă, la început, de Carol Czell şi apoi a fost preluată în 1922 de „Friedrich Czell 
şi Fii” grupa dr. Wilhelm Czell. Fabrica era dotată şi cu o instalaţie de distilare formată 
din: cazan de abur, alambic, răcitor, vas aducător. De asemenea, fabrica avea în dotare 
un generator de abur. Fabrica de lichioruri „F.Czell şi Fiii” producea lichioruri şi 
rachiuri din fructe. În luna iunie a anului 1948, fabrica a fost naţionalizată, iar în 
septembrie 1948 a fost comasată cu fabrica „Veritas”. 
 Sortimentele de bere fabricate de concernul „F.Czell&Söhne” în decursul 
timpului au fost diverse, iar sloganurile publicitare ale vremii prezentau atrăgător 
proprietăţile acestora: „Ursus” –„berea albă mult apreciată”,  ”Hercules”- “berea 
nutritoare, specialitatea neagră din malţ dublu” (produse la fabrica de bere din Cluj); 

                                                           
20 În anul 1995 SC. AURORA SA a devenit firmă cu capital integral privat, capital românesc sută 

la sută. În 2004 fabrica a fost achiziţionată de compania germană SABMiller. Urmaşii familiei 

Czell au revendicat terenul pe care s-a aflat fabrica, dar ulterior s-a ajuns la o înţelegere între 

aceştia şi actualii proprietari. 
21 Cartea poştală face parte din colecţia dl. Dr. Traian Popescu (Germania). 
22 „Aleea cu plopi” de pe Calea Bucureştilor, de la ieşirea din Brasov spre Dârste a fost iniţiată de 

patronul fabricii de bere din Dârste cu scopul ca să nu se încalzească berea din butoaie pe timpul 

transportului de la fabrică până în oraş. 

https://biblioteca-digitala.ro



Jetoanele concernului „Friedrich Czell & Söhne” 

 

183 

bere de martie23, bere de încoronare, bere de coroană, bere Czell –„excelentă şi bine 
odihnită”- bere Victoria, bere Salvator etc.  

 

Figura 10: Reclamă la berea produsă la fabrica Czell din Cluj în 1924  

(„Cultura Poporului”, nr.89/7 decembrie 1924) 

La începuturi berea se livra în butoaie de lemn de stejar cu capacități de 50, 100 
şi 200 litri (Wollmann 2012 315) prin depozitul fabricii din Dârste sau prin depozitul 
comercial de pe strada Lungă din Braşov. Pentru clienţii îndepărtaţi, livrarea se făcea 
prin CFR care avea o linie de garaj la Dârste. 

Jetoanele cu valorile nominale de 100 şi 200 fac trimitere la capacitatea 
butoaielor de bere. Jetoanele erau utilizate ca o modalitate de evidenţă a cantităţii de 
bere livrată la butoaie către vânzătorii de bere. Aceştia trebuiau să plătească o garanţie 
pentru butoaiele livrate de la fabrică, garanţie care era în funcţie de capacitatea 
butoaielor. Butoaiele trebuiau returnate ulterior, goale şi în bune condiţii (Rusnac 
2011). În schimbul lor şi al jetonului corespunzător se primea garanţia oprită la livrarea 
butoaielor pline. Sistemul era similar garanţiei la halbele de bere oprite de diverse 
restaurante pentru ambalajele respective şi care era primită la înapoierea recipientului 
şi jetonului respectiv. Jetoane similare, cu valorile nominale de 30, 40, 50, 150 și 300 
(Popescu 1999 14-15) s-au utilizat şi la fabrica de bere Ciclova Montană. Deşi, până la 
această dată nu se cunoaşte jetonul Czell cu valoarea nominală de 50 nu excludem 
posibilitatea existenţei acestuia. 

În privinţa jetoanele cu valorile nominale de 2, 10 şi 20, este posibil ca acestea 
să fi avut un rol similar jetoanelor de bere dar să se fi referit la volumul ambalajelor în 
care se livrau cantităţi de lichioruri produse la fabrica din Cristian. 

Prin similitudine cu jetoanele de la fabrica de bere de la Ciclova Montană putem 
presupune că jetoanele Czell s-au utilizat într-o perioadă cuprinsă între sfârşitul 
secolului al XIX-lea, după 1893 - anul înfiinţării fabricii de bere din Dârste, şi probabil 
până la distrugerea fabricilor din Dârste şi Cristian în Primul Război Mondial. După 
divizarea firmei în cele două „grupe”, Carl Czell şi dr. Wilhelm Czell, în 1922, credem că 
dacă s-ar mai fi utilizat astfel de jetoane, ele ar fi trebuit să aibă inscripţionate grupa 

                                                           
23 „berea de martie”era o bere cu aromă puternică de malţ şi cereale şi cu mai mult alcool. La 

gust se simţea subtil aroma hameiului, mai puternic notele de malţ, berea fiind caracterizată de 

un finiş sec. Mai demult martie era luna în care se producea ultima bere înainte de sosirea verii 

şi se făcea cu mai mult alcool pentru a putea fi păstrată timp mai îndelungat. 
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căreia îi aparţineau aşa cum de exemplu, pe reclamele vremii aceasta apare precizată 
clar. 

 

Figura 11: Reclame la produsele Czell din 1911-191524 

 

Figura 12: Etichetă pentru berea de Crăciun25 cu imaginea fabricii de bere din Dârste. 

                                                           
24 Reclamele sunt din colecţia Dl. Dr. Traian Popescu (Germania). 
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Figura 13: Reclamă 1925 - Frideric Czell şi Fiii – Grupa dr. Wilhelm Czell (Argus 1925 

359) 

                                                                                                                                                                          
25 Imaginea etichetei ne-a fost pusă la dispoziţie de către dl. Dr. Traian Popescu (Germania) din 

arhiva proprie. 
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